

# 最高法院召开新闻通气会 男女若未登记结婚 法院支持退回彩礼

本报讯 有了婚约,但未登记结婚,男方想要回彩礼,法院是否支持?昨日上午,最高法院召开新闻通气会,介绍婚姻家庭纠纷典型案例。山东高院在介绍一起婚约财产纠纷案件时称,根据最高法院《关于适用若干问题的解释》,男女双方未办理结婚登记手续的,法院应支持男方要求返还彩礼的诉讼请求。

据了解,原告张某某与被告赵某尚在谈婚论嫁阶段,通过介绍人邵某,原告给付被告现金4万元及首饰四件作为订婚彩礼。后来,原、被告未能登记结婚,协商未果后,原告起诉要求被告退还彩礼。

山东济宁高新区法院一审认为,原、被告经人介绍相识,后双方未能登记结婚,原告给付被告的彩礼,被告应当予以退还。此外,原告还要求被告退还彩礼之外的礼品花费5000元,法院以原告未提供相应证据为由,不予支持。

山东高院副院长关升英说,本案是一起典型的婚约财产纠纷案件,根据最高法院《关于适用若干问题的解释》,双方未办理结

婚登记手续的,法院应支持当事人要求返还彩礼的诉讼请求。彩礼虽具有赠予的外观,但法律后果与普通的赠予却大相径庭。被告关于原告给予其彩礼的行为为赠予行为的抗辩,法院不应支持。

如果男女双方已登记结婚,并且共同生活一段时间,男方在离婚诉讼中,再提出要求返回彩礼诉求,情况就不一样了。

在另一典型案例中,原告刘某与被告冯某经人介绍相识,于2012年1月30日登记结婚,婚后无子女。2012年2月2日,刘某因病住院22天,出院后双方一直分居。因感情破裂,原告刘某向法院提起离婚诉讼,冯某同意离婚,但要求对方适当返还聘礼及看病花费。

聊城在平县人民法院一审认为,冯某所述婚前的聘礼,属于以结婚为目的有条件赠予,双方已结婚,条件已成就,应按赠予处理,故法院对冯某的要求不予支持。

关升英说,本案争议的一个主要焦点是离婚后婚前彩礼是否返还的问题,这在广大农村是比较典型的。相当多的当事人认为

彩礼是为结婚而给付的,离婚了就应该返还,这是个误解。

他说,最高法院在《婚姻法》解释中规定,只有符合以下情况,人民法院才支持退还彩礼:一是双方未办理结婚登记手续的;二是双方办理结婚登记手续但未共同生活的;三是婚前给付并导致给付人生活困难的。如果不符合这三种情况,法院不支持退还彩礼。“像本案这种情况,尽管双方共同生活时间不长,但毕竟已经结婚并共同生活,被告非因给付彩礼而导致非常困难,所以其要求退还彩礼的主张,法院没有支持。”

据最高法院新闻宣传工作领导小组办公室副主任王玲介绍,近年来,婚姻家庭纠纷案件始终保持高位运行,据不完全统计,2013年至2015年10月底,全国法院审结婚姻家庭纠纷案件近400万件,且逐渐呈现出案件增幅快、适用法律难、审理难度大的特点。近三年来,全国法院审结的婚姻家庭案件中,以河北、河南、江苏、山东等省份的案件数量居多。

(澎湃)

## 《胡耀邦文选》出版

新华社北京11月19日电为纪念胡耀邦同志诞辰100周年,由中共中央文献编辑委员会编辑的《胡耀邦文选》已由人民出版社出版,即日起在全国发行。

这部文选,收入了胡耀邦同志1952年5月至1986年10月这段时间内的重要著作77篇,约49万字,包括文章、讲话、报告、谈话、批示、书信、题词等,相当一部分是第一次公开发表。

## 人大财经委建议修改个税法 提高工薪所得起征点

本报讯 记者近日从全国人大财经委员会了解到,财经委员会建议有关部门在个人所得税制改革中统筹考虑代表所提意见,适时提出修法建议。

在今年3月举行的十二届全国人大三次会议期间,王法亮等30位代表、刘绍英等30位代表提出两议案认为,近年来个人所得税法的滞后性日渐凸显,工薪所得的起征点仍需提高,个人所得税法六次修改忽视了工薪所得纳税人之外的其他劳动者,缺少反避税等国际税收内容,建议修改个人所得税法。

财政部认为,关于提高起征点,在下一步综合与分类相结合的个人所得税制改革中将个人所得税费用扣除问题进行统筹研究和考虑;关于其他所得项目的减除费用标准,其他所得与工薪所得的计税方法、税率不同,税负不能简单比较;关于个人海外避税,将进一步加强与相关部门以及其他国家财税部门配合,强化境外所得的个税征管。(人民)

## 丽水山体滑坡事故: 遇难人数增至38人 被压人员新增1人

据新华社杭州11月19日电 记者从浙江丽水山体滑坡灾害现场指挥部了解到,截至11月19日12时30分,救援人员在灾害现场又发现了两具遇难者遗体,至此,丽水山体滑坡灾害已经造成38人遇难,1人获救。

与救援部门之前公布的失联人数对照,原来统计为有38人被压,1人获救,遇难或失联人数共37人。救援部门表示,多出来的1名遇难者为其中1名遇难民工家属,之前没有线索反映出这一情况。目前搜救工作仍在继续。

## 陕西政协原副主席 祝作利获刑11年

本报讯 据河北省廊坊市中级人民法院官方微博消息,11月19日上午,河北省廊坊市中级人民法院对陕西省政协原副主席祝作利受贿案进行公开开庭宣判。法庭认定被告人祝作利犯受贿罪,判处有期徒刑11年,并处没收个人财产人民币五十万元;对其受贿所得财物及孳息予以追缴,上缴国库。祝作利当庭表示服从判决,不上诉。

河北省廊坊市中级人民法院于今年7月7日公开审理被告人陕西省政协原副主席祝作利受贿一案,被告人祝作利在庭审现场当场认罪、悔罪。河北省廊坊市中级人民法院昨日公开宣判。

河北省廊坊市人民检察院起诉书指控,2006年至2013年,被告人祝作利用其担任陕西省发改委副主任、主任、陕西省政协副主席等职务上的便利为相关人员及单位获取财政补助资金、项目审批、职务晋升等事宜提供帮助,非法收受财物共计折合人民币854.543672万元。

祝作利曾在法庭上表示,公诉机关的指控,事实清楚了,证据确凿充分完整,没有异议。(中新)



## 沪昆高铁北盘江特大桥成功合龙

这是合龙后的沪昆高铁北盘江特大桥(11月19日摄)。

11月19日,位于贵州省安顺市境内的沪昆高铁北盘江特大桥顺利合龙。据介绍,北盘江特大桥由中国中铁港航局承建,为上承式劲性骨架钢筋混凝土拱桥,以一跨形式跨北盘江而过。大桥全长721.25米,其中主桥445米的跨度,在目前世界同类型铁路拱桥中跨度最大。北盘江特大桥的合龙标志着沪昆高铁全线控制性工程的建设取得重大成果。新华社发

## 教育部拟修改高校学生管理规定 失信可开除学籍

近日,教育部官方微信“微言教育”公布了《普通高等学校学生管理规定》的修订对照表,并就此向各地教育行政部门以及部属高校征求意见。在拟修订的高校学生管理规定中,首次将诚信教育写入管理规定,对失信学生可给予警告直至开除学籍等处分。

### 亮点一 充分保护学生权益

此次征求意见稿中对于学生的权益给予了充分保护。不仅要求学校给予学生的纪律处分,应当与学生违法、违规、违纪行为的性质和过错的严重程度相适应,并且明确提出“学校在对学生作出处分决定之前,应当告知学生作出处分决定的事实、理由及依据,并告知学生或者其代理人享有陈述和申辩的权利”。

此外,征求意见稿首次将诚信教育列入学生管理规定,要求“学校应当开展学生诚信教育、建立学生诚信记录。记录学生

学业诚信、学术诚信等诚信记录,建立对失信行为的约束和惩戒机制,对失信学生可给予警告直至开除学籍等处分。诚信记录时效由学校规定”。

### 亮点二 设置创新创业学分

征求意见稿明确支持学生自主创业和社会实践,新增“学生参加社会实践、志愿服务、勤工助学、创新实验等活动以及自主创业、发表论文、获得专利等可折算为学分,计入学习成绩。学校应当鼓励、支持和指导学生参加社会实践、志愿服务和开展勤工助学活动,可以建立创新创业档案、设置创新创业学分”。

### 亮点三 多类情形不得转学

征求意见稿对高校学生转学进行了更明确规定。新增“考生成绩低于拟转入学校相关专业相应年份录取成绩的”、“通过定向就业、艺术类、体育类、高水平艺术团、

高水平运动队等特殊招生形式录取的”、“未通过普通高等学校招生全国统一考试或未使用高考成绩录取入学的(含保送生、单独考试招生、政法干警、第二学士学位、专升本、五年一贯制、三二分段制等)”、“跨学科门类的”等情形不得转学。

### 亮点四 明确入学复查内容

在此次发布的征求意见稿中,首次对于高校新生入学后的复查事项作出了详细规定。除了要复查学生考试报名、志愿填报信息是否真实准确、身体健康状况是否符合报名体检标准外,还要复查考试过程、考试成绩、专业能力以及录取资格等是否存在违法违规行为,而且还明确规定学校可以就“认为需要复查的其他事项”进行复查。复查合格者,学校予以注册,取得学籍,复查不合格者,由学校区别情况,予以处理,直至取消入学资格。

(京华)